

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito González Tánago, Obra Pía, 11, Habana.

## LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.  
A precios convencionales

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 22 tomamos las siguientes noticias:

—De real orden espedita por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto:

1.º Que en el despacho de los tabacos de regaña practiquen las aduanas los reconocimientos necesarios para asegurarse de que los bultos no contienen otras mercancías, y que el peso bruto y el neto de los mismos está conforme con el estampado en la declaración respectiva y en la póliza de América.

2.º Que un duplicado de la declaración en que la aduana espresará por nota aquella conformidad se remita con el género á la administración de Hacienda pública de la provincia tan luego como el consignatario solicite su despacho, cuya dependencia practicará el aforo y adeudo, y procederá á lo demás que corresponda con arreglo á las disposiciones vigentes.

3.º Que en el caso de que por consecuencia de faltas descubiertas en las operaciones anteriores al despacho procediese el comiso ó en el abandono del tabaco por parte de los interesados, las aduanas, despues de hecha la oportuna declaración en uno ú otro concepto, pasarán el tabaco á las administraciones de Hacienda pública á fin de que se proceda á su venta y distribución de su importe segun está prevenido.

4.º Que en lo sucesivo se entienda que el plazo para que los interesados verifiquen el adeudo de los tabacos es solo de 15 dias, contados desde el en que hayan entrado en los almacenes de la aduana; y trascurrido sin verificarlo, se considerará el género como abandonado.

Y 5.º Que cuando se impongan recargos por consecuencia de las operaciones practicadas, ya en las aduanas, ya en las administraciones de Hacienda pública, percibirán por mitad, la parte que de ellos corresponda á los empleados, ambas oficinas.

—Dice *La Epoca*:

«Se nos dice que deberían suprimirse cinco de las audiencias de España, englobándolas en las de Zaragoza, Coruña, Madrid, Sevilla y Barcelona. Se apoya para esto en la escasez de negocios que tienen las audiencias de nueva creación.

También se pide que los juzgados se disminuyan lo posible, y sobre todo que vuelvan á la categoría que tuvieron en su creación todos aquellos que sin poderoso motivo, y sin acuerdo alguno legislativo, hayan sido declarados de ascenso ó de término. La persona que nos envía sobre esto datos muy importantes, calcula en seis millones de

reales la economía que por estos diferentes conceptos pueden introducirse en el presupuesto de Gracia y Justicia.»

—Los alumnos de la escuela especial de profesores mercantiles han dirigido al señor ministro de Fomento una respetuosa esposicion, en la que solicitan que, con arreglo al real decreto por el que se fundó la escuela de comercio, se confíen á los individuos que ya tienen terminada aquella carrera los destinos que hoy desempeñan personas que no pertenecen á ella, y que por su especial índole juzgan que son de la incumbencia de los citados profesores. Los empleos á que los mismos se refieren son los de las carreras consular, profesorado mercantil, contadores generales, provinciales y de aduanas, inspectores mercantiles de las líneas férreas, delegados regios cerca de las sociedades anónimas, agentes consulares y de bolsa, corredores de comercio, intérpretes de navío, la intervencion esclusiva en las peritaciones mercantiles y otros análogos.

—El comandante de la fragata *Numancia* participa al ministerio su llegada al Cabo de Buena Esperanza procedente de Manila y de Batavia, y que segun para las costas del Brasil y Rio de la Plata. El estado de salud de su tripulacion era inmejorable.

—Dice *La Correspondencia*:

«Ayer, al decir que se aseguraba que no era cierto se pensara en realizar un arreglo de la deuda, omitimos consignar que lo que se desmentía por algunos era que se intentase hacerlo por autorizacion. Por lo demás, no será difícil, segun se asegura, se presente á los cuerpos colegisladores algun proyecto de arreglo de la deuda.»

—La esposicion presentada anteayer en el Congreso por el Sr. Valero de Tornos es la que contra la proposicion para que se suban los derechos al papel extranjero de imprimir, han firmado multitud de periodistas, publicistas, editores, autores dramáticos, impresores y litógrafos.

También se dió lectura á otra esposicion en igual sentido y con gran número de firmas procedente de Málaga. De otras provincias irán llegando las que á toda prisa se están redactando.

—El decreto leído hoy en el Congreso por el señor ministro de Estado, tiene por objeto autorizarle para que al terminar el ejercicio del presupuesto del corriente año económico, pueda verificar las correspondientes trasferencias, abonando el importe de las obligaciones que carezcan de crédito legislativo en los capítulos 5.º y 13 de dicho presupuesto con cargo á los sobrantes que resulten en igual época en los demás capítulos del mismo. Estos créditos hacen referencia á los gas-

tos de viático y establecimiento devengados y que se devenguen hasta 1.º de julio próximo.

—Ayer se ha leído en el Congreso el siguiente documento:

«A las Cortes de España: Nosotros, representantes de la porcion del público británico, cuyas pretensiones justifica la ley de 1.º de julio de 1851, deseamos hacer presente á su honorable asamblea, con la espression de nuestro mas profundo respeto hácia su augusto Congreso y por la nacion española, á quien tan dignamente representa. Hemos observado con satisfaccion que S. E. el ministro de Hacienda de España, en su esposicion hecha á la introduccion del presupuesto á las Cortes el 10 del corriente, ha llamado la atencion de esa honorable asamblea sobre la importancia de autorizar al gobierno para proceder á un arreglo del asunto que motiva nuestra súplica, de acuerdo con el honor é intereses de España.»

Con el mayor respeto manifestamos á sus augustas Cortes nuestra conviccion de que un arreglo pronto y satisfactorio sobre esta cuestion, dará no menos ventajas á España que á los que mas se interesan en ella.

Con el mayor sentimiento hemos visto la interrupcion que desde 1851 ha tenido lugar entre España é Inglaterra en sus operaciones financieras.

Los ingleses siempre han tenido la mas alta consideracion por la nacion española y han manifestado su confianza en la buena fé de ese país por los empréstitos hechos en tiempos pasados y siempre ha existido una grande simpatía y amistad política entre las dos naciones.

Tendremos la mayor satisfaccion al ver el establecimiento de las relaciones financieras que antiguamente existian entre los dos reinos para su mútuo beneficio, y ardientemente confiamos que la ilustracion de las Cortes conducirá pronto á este tan deseado resultado.

Así lo esperamos de la sabiduría del Congreso. Londres, 11.—Austin Friars, 17 mayo 1867.—Daniel Robertson.—M. P. Chaisman.»

## CORREO DE PROVINCIAS.

CÓRDOBA.—En Córdoba se están haciendo grandes preparativos para la feria de aquella capital.

OVIEDO.—El sábado último descargó una gran tormenta sobre Oviedo y pueblos limítrofes, arrojando piedras de un volumen extraordinario, las cuales causaron daños considerables á los campos de Avilés.

VALENCIA.—Ayer se celebraron en el puerto del Grao de Valencia las regatas, cucañas y fue-

gos artificiales que el municipio tenia preparadas en honor de las fiestas del Centenar. Los trenes de Valencia condujeron al Grao mas de ocho mil personas.

—La esposicion regional de Valencia está siendo ahora objeto de las visitas del gran concurso de forasteros que hay en aquella ciudad. El domingo pasaban de 30,000 los visitantes que habian acudido á la esposicion, desde que se abrió.

SEVILLA.—Con el epigrafe de *Honradex popular*, dice un periódico de Sevilla lo siguiente:

«Personas entendidas y que están al corriente de nuestra situacion aseguran que hay en Sevilla actualmente sobre tres mil hombres sin trabajo. Nos horroriza semejante guarismo, aunque suponemos que será excesivo. Sabemos, no obstante, que son muchos los infelices que no trabajan por carecer de ocupacion; pero ignoramos cómo viven, cómo pasan, cómo se alimentan tantas desgraciadas familias en la actual carésta del pan.

No hay, sin embargo, que sepamos, un robo, un atentado, ni un abuso, pues las raterías de que en estos dias se ha hablado, proceden, no del pueblo honrado, trabajador y sufrido, sino de algunos licenciados de presidio.»

CARRION 22.—Este mercado estuvo como todos poco concurrido, y con escasas partidas á la venta de trigo; así es que se vendió á 49 y 50 reales fanega, cebada de 24 á 26 y centeno de 30 á 32 rs. fanega; garbanzos no se presentó ninguno porque ya no se encuentran en la poblacion ni para un remedio: en contra se han sembrado tantos que si se hace buena cosecha, habrá para dos ó tres años.

El campo, con las lluvias que hemos tenido, se ha mejorado bastante, y en este pueblo en particular se espera buena cosecha, no habiendo algun percañe funesto de piedra.

(De nuestro corresponsal.)

## CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—A *La Correspondencia* escriben la siguiente carta:

«París 20.

Por fin, como se esperaba, la comision y el gobierno han venido á una avenencia en la cuestion de organizacion del ejército. Así lo anuncian esta tarde los diarios ministeriales. Lo que no dicen y me aseguran ser cierto, es que hoy mismo ha ofrecido el emperador, como una concesion hecha á los impugnadores del proyecto, que se rebajará á 2,300 francos el tipo para la exencion.

Y esto es lo único que hoy ocupa á la gente del Parlamento, pues la de fuera de él apenas se ocu-

— 49 —

aquí! Por mas que la casualidad te haya hecho nacer en esta comarca, no te atreverás á negar que aquí todo es débil, vulgar y mezquino.

Una pensosa sonrisa, un gesto de amarga ironía, contrajo los labios de Daniel, mientras respondia con febril emocion:

—¡Ah! ¡ah! es cierto: tienes razon, Gombert: ¡todo aquí es sin impresion, vulgar, de mezquinas dimensiones!... Y, sin embargo, si quedase en mi alma una sola chispa de poesia, esta comarca, para mí al menos, debería ser bella y llena de encantos. ¡Estos árboles han dado sombra á mis juegos de niño; me han visto tantas veces escuchar, pensativo, los sonidos de una voz dulce, cuando todavia la voz de una mujer ejercia un poder mágico sobre mi alma! Eran tantas veces, en la calma de la tarde, los confidentes de mi fé en el bien, de mi esperanza en lo porvenir, de mi reconocimiento hácia Dios! Y estos campos regados por el sudor de mis compatriotas, ese colza con su olorosa flor, ese lino que ondea sobre la tierra, esos campanarios á cuya sombra habitan los amigos de mi hermosa infancia, ¿no deberían evocar magníficamente mi pasado ante mis ojos, y consolarme con el recuerdo de mis dias de inocencia y de felicidad? Pero no; mi espíritu y mi cabeza son los que evocan estos recuerdos por la fuerza de la memoria; mi corazon permanece frio é impotente; nada siente mas que el disgusto de la vida, y se mofa de su propio vacío.

— 52 —

por eso no eres pobre, y lo que la suerte nos ha arrebatado nos lo devolverá en mejor ocasion.

—Te engañas, Gombert, no es esa la causa de mi mal, murmuró Daniel.

—¿Has enfermado quizás porque Mlle. Aurora desapareció repentinamente de París, sin decirte adios?

—Aurora me era indiferente.

—Pues no lo parecia, Daniel, ¿por qué la colmabas entonces de regalos de príncipe?

—¡Mi orgullo, mi orgullo insensato! En el fondo solo sentia por ella disgusto y desprecio...

—¿Quizás te ha admirado y afectado, penosamente que nuestros mejores amigos, nuestros aduladores, y sobre todo, nuestras adulatoras, nos hayan abandonado desde que imaginaron que las hermosas aves habian perdido sus plumas?

—Es todo eso reunido, respondió Daniel con una especie de cólera comprimida; la falsedad, el egoismo, la perversidad de los hombres; la mentira, la astucia, la perversidad del mundo: toda mi esperanza destruida, todas mis creencias burladas é insultadas, todos mis amores muertos.

Como si Gombert renunciase de pronto á sus tentativas para reanimar el espíritu de Daniel, dió una vuelta sobre sus talones, azotó el aire con su baston, y comenzó á cantar.

El jóven miró un instante en silencio á su alegre amigo, y dijo exhalando un suspiro profundo:

—¡Gombert, Gombert, qué feliz eres! ¡oh! ¡si

— 53 —

yo pudiese bajar el curso de la vida indiferente y risueño como tú!

—Bien puedes hacerlo; el medio es muy sencillo, respondió el otro deteniendo el paso. Mira el mundo como es, y no le pidas lo que no puede dar. La verdad es una guerra de todos contra todos; es un juego con dados falsos, donde cada uno engaña y es engañado, y en el que los que son engañados engañan á su vez en cuanto pueden. ¿Quieres saber los que están infaliblemente condenados al papel de víctimas? Los seres débiles, que se dejan engañar por la apariéncia de las cosas, y creen que la virtud y la nobleza consisten en ser el eterno juguete del egoismo humano.

—¡Qué mundo! murmuró Daniel. ¿No habria, pues, nada en él que se pudiese respetar y amar? ¿No hay verdad moral?

—Nada hay verdadero sobre la tierra, sino lo que es palpable y material: todo lo demás es viento y vana ilusion.

Un sordo grito se escapó del pecho del jóven; todos sus miembros se estremecieron.

—Pobre Daniel, dijo Gombert, ¡qué trabajo cuesta hacerte aceptar verdades que son, sin embargo, bien evidentes!

—¡Oh! ¡no es la implacable verdad de tus palabras lo que me hunde en la desesperacion! exclamó el jóven. ¡No! ¡es que siento esa horrible conviccion arraigada en mi alma, hasta el punto de no poder arrancarla de ella!

de espera que dentro de dos o tres días se comunicará á las cámaras el tratado de 11 de mayo, y que su publicación tendrá lugar en el *Monitor* la semana próxima.

Están casi terminadas las instalaciones de la parte española en el Campo de Marte, tanto en el palacio como en el anejo, pues en estos últimos días los individuos de la comisión han adelantado mucho. La exposición continúa muy concurrida y sigue afluendo á París gran número de extranjeros y de familias de los de artementos.

—La comisión del cuerpo legislativo y el gobierno francés se han puesto ya de acuerdo sobre el artículo primero del proyecto de reorganización del ejército. Este se aumentará de 600 á 800,000 hombres.

—El tratado de Londres de 11 de mayo se comunicará muy pronto á los cuerpos colegisladores franceses. El gobierno aceptará el debate sobre la situación que crea dicho tratado. El ministro de Negocios extranjeros, marqués de Moustier, será el delegado por el emperador Napoleón para sostener la discusión ante las cámaras.

—La escuadra blindada francesa del Océano mandada por el contra-almirante baron de La Ronciere le Nourry va á salir para Cronstadt á fin de invitar á la escuadra rusa á una fiesta marítima, parecida á la que hubo hace dos años en Cherburgo y Brest, en la que tomaron parte buques franceses é ingleses.

—Leamos en *El Correo de Bayona* del 18 acerca de los emigrados españoles:

Una primera columna de estos militares, que tenían por residencia Besancon y Nancy, llegó el viernes á Bayona, por el tren de Burdeos, de la mañana. Eran 200 soldados y 7 cabos, pertenecientes al regimiento infantería de Bailen, número 24, que de guarnición en Girona se sublevaron el 23 de junio y entraron en Francia por Bezalu (Pirineos orientales). Son la mayor parte jóvenes, de estatura regular, pero de buena constitución. Después de haber pasado la mañana en nuestra ciudad, han sido dirigidos por ferrocarril á Irun, donde un comandante de infantería española estaba encargado de recibirlos y distribuirlos en diferentes regimientos. Algunos días antes, varios individuos pertenecientes á los regimientos de artillería sublevados el 22 de junio, se presentaron al cónsul de España en esta ciudad y fueron enviados también á España. Se espera para el 22 un destacamento, aun mas fuerte, de emigrados.

AUSTRIA.—Dicen de Viena que los grandes esfuerzos que está haciendo el presidente del consejo de ministros austriaco baron de Beust, para conciliar los distintos y aun opuestos intereses políticos que hay en aquel imperio, tendrán probablemente buen éxito.

—Nada se sabe á punto fijo sobre el día en que se verificará la coronación del emperador de Austria como rey de Hungría. Los periódicos dijeron primero que el 2 de junio, después que el 6 y últimamente que el 10 de dicho mes.

—El *Mensajero del Tírol* dice que en diferentes puntos de aquella provincia austriaca se van á construir fortificaciones y que muy pronto comenzarán los trabajos en grande escala.

—La curación de la emperatriz Carlota no adelanta, en vista de lo cual los médicos que la asisten han decidido tener una consulta á que asistan los mas notables facultativos de Europa, designando al efecto á los doctores Gresinger de Berlin, Morel de París y Mandsley de Londres.

INGLATERRA.—La princesa de Galles está casi completamente restablecida y dentro de poco tiempo podrá salir en carruaje.

—Dicen de Londres que la actividad con que ha cumplido su misión la conferencia fué á causa de haber dicho el gobierno prusiano que si no terminaban en una semana se vería precisado á poner en pie de guerra todo su ejército en vista de los preparativos que hacia Francia.

—El sitio donde se encuentra estropeado el cable trasatlántico es á tres millas de la estación telegráfica de Hearts-Content en Terranova. La avería puede repararse con facilidad, comodidad y pocos gastos.

ALEMANIA.—La reorganización del ejército en Alemania del Sur continuaba en grande escala. La conscripción general se verificará muy pronto en el gran ducado de Baden y en el reino de Wurtemberg y las tropas de ambos Estados prestarán juramento de fidelidad al rey de Prusia.

—Algunos periódicos hablan de que se han reanudado las negociaciones entre el gobierno prusiano y el príncipe de Waldeck, para que este ceda sus derechos de soberanía al rey de Prusia. Otros dicen que solamente se trata de la reorganización administrativa del principado de Waldeck.

ESTADOS UNIDOS.—El día 4 de mayo dió el ministro de Negocios extranjeros de los Estados Unidos Sr. Seward un gran banquete en honor de los embajadores japoneses. Asistieron á él todos los miembros del gabinete con sus esposas y la mujer de Juárez.

—Dicen de los Estados Unidos que los indios pieles-rojas están decididos á oponer tenaz resistencia á las tropas anglo-americanas, y que la lucha va á ser, por consiguiente, muy encarnizada.

ITALIA.—Dice la *Nazione* que la mayor parte de las secciones de la cámara de diputados ha resuelto no examinar el proyecto de ley sobre liquidación de bienes eclesiásticos hasta que se publique el convenio ajustado con la sociedad que debe proporcionar los fondos. Este convenio parece que tropieza con grandes dificultades.

—El general Garibaldi llegó á Florencia el 17 de este mes. El periódico la *Italia*, que anuncia este viaje, nada dice sobre su objeto.

TURQUÍA.—Las últimas noticias de Constantinopla dicen que el viaje del sultan á París se ha decidido en consejo de ministros y que al sultan acompañará una numerosa comitiva.

PRUSIA.—La *Correspondencia provincial* de Berlin, diario semi-oficial, después de comentar los principales puntos del tratado por el que se neutraliza el territorio del gran ducado de Luxemburgo, añade: Como la retención de Luxemburgo por la casa de Orange está asegurada, y ha sido abandonada la cesión del gran ducado, ha desaparecido el principal motivo de ansiedad para Alemania. Las circunstancias bajo las que se ha lle-

gado á un amistoso acuerdo entre Prusia y Francia, ofrecen una nueva garantía de que por una y otra potencia hay ardiente deseo de seguir una sincera política de paz. Esto será confirmado y consagrado de nuevo por la visita del rey de Prusia y de los principales soberanos de Europa al emperador de los franceses.

—El gobierno prusiano ha descubierto una oficina secreta de alistamientos militares establecida en Hildesheim por cuenta del rey de Hannover. Los alistados para la llamada legión de Jorge han sido enviados á Holanda. El comité directivo está en Viena. Los soldados alistados prestan juramento de no declarar nada.

MÉJICO.—Las últimas noticias de Méjico no confirman la toma de Querétaro por los juaristas y solo sí dan cuenta de algunos movimientos militares alrededor de esta plaza. El general Tavera había intentado de nuevo salir de la población sitiada. Los imperialistas carecían de provisiones. El general Guadarrama que salió en persecución de las tropas de Márquez, había vuelto de ante de Querétaro.

Las tropas francas de San Luis de Potosí habían sido enviadas también delante de Querétaro. Los republicanos deseando terminar pronto la lucha procuraban por todos los medios apoderarse de esta plaza.

—No es cierto que Porfirio Díaz hubiera sitiado la capital. Inmediatamente después de tomar á Puebla envió 2,000 hombres á reforzar las tropas que sitian á Veracruz y salió con el resto de sus fuerzas á perseguir á Márquez, que demasiado tarde acudía con 5,000 hombres á socorrer á Puebla. A 60 ó 80 kilómetros de Puebla le alcanzó, cerca de la aldea de Apaztlan, siendo derrotado Márquez y perdiendo la artillería y los equipajes. Esta victoria abrió á los juaristas el camino de Méjico, y dícese que han llegado ya algunos á los barrios bajos de esta capital. Las noticias de Monterey dicen que Porfirio Díaz ocupaba una parte de la capital mejicana, y que su cuartel general estaba en el convento de Santo Domingo, no quedando en poder de los imperialistas mas que las manzanas de casas que dan á la gran plaza de Méjico.

RIO DE LA PLATA.—Aceptado por el Paraguay el arreglo propuesto por los Estados Unidos para poner término á la guerra, el presidente Lopez ha nombrado un representante que vaya á Washington. Los aliados han declarado no querer tratar sino sobre las bases del tratado secreto de la triple alianza, y el ministro de los Estados Unidos en Asunción ha protestado á nombre de su gobierno contra esta pretensión. La negativa de los aliados ha producido mala impresion en las poblaciones de Rio de la Plata que quieren la paz á toda costa.

La revolución en las provincias argentinas progresa. En un combate habido últimamente han sido derrotadas las fuerzas del gobierno.

El cólera, llevado á Rio de la Plata por los brasileños, hace estragos en Buenos Aires y en todos los pueblos del litoral hasta Corrientes.

PERÚ.—Las últimas noticias del Perú dicen que la proposición presentada á la Asamblea para

declarar la tolerancia religiosa ha fracasado. Al saberse la noticia hubo repiques de campanas en las iglesias, y muchos grupos de mujeres y chiquillos recorrían las calles gritando mueran los protestantes, mueran los francmasones.

EGIPTO.—Escriben de Alejandría con fecha 4 de mayo que la vuelta de los peregrinos de la Meca, tan temible por las enfermedades que suelen traer consigo, se verifica este año en perfecto estado sanitario, gracias á la gran vigilancia y á las medidas previas que ha mandado tomar el virey de Egipto hasta en el interior de Arabia y en la misma Meca, donde la salud ha sido buena y escasa la mortalidad.

HAITI.—Las últimas noticias de Haiti no son buenas; el general Nissage-Saget ejercía las funciones de presidente en la capital, pero en Cabo Haitiano se había hecho proclamar presidente el general Salnave, confiando el mando de sus tropas al general Victorin, quien á su vez había sido también proclamado presidente de la república por la junta revolucionaria de San Marcos. Varias potencias han enviado buques á Puerto-Príncipe para proteger á sus súbditos.

## DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 20.—Los despachos de Constantinopla aseguran que el viaje del Sultan á París es cosa decidida, y que llegará hacia el mes de julio.

La comisión encargada del proyecto de reorganización del ejército se ha puesto de acuerdo con el gobierno.

Idem 21.—El *Monitor* de hoy publica un decreto imperial reduciendo la cuota para eximirse del servicio de las armas que estaba fijada en 3,000 francos á 2,500.

## La Abeja Montañesa.

SANTANDER 24 DE MAYO.

Consideramos de sumo interés un razonado artículo que hemos leído hace pocos días en nuestro apreciable colega de Madrid *La Gaceta Economista* referente á la cuestión de cereales, y con tal motivo vamos á transcribirlo, toda vez que en los recientes escritos publicados en *LA ABEJA* con respecto al libre cambio hemos insinuado alguna de las apreciaciones de que se hace cargo el citado periódico de la corte.

La gran carestía del trigo en la mayor parte de las provincias de España hace de todo punto necesario un remedio poderoso y eficaz con el fin de evitar las dolorosas consecuencias que reporta al país en masa. Creemos por lo tanto que debe llamar la atención de nuestros gobernantes un asunto de tanta trascendencia diciéndolo

—Si así fuese, yo diría: regóciate y sé feliz, Daniel, por haber vencido tus debilidades; pero esto, que todavía no es, será pronto. ¡Caso el des-arreglo de tu cerebro es otra cosa que una lucha suprema entre las falsas ideas que te quedan de tu infancia, de tu primera educación, y la verdad que quiere tomar para siempre posesión de tí? ¡Después de la lucha, tendrás paz en tu corazón, verás las cosas como son realmente, despojadas de toda ilusión y de todo brillo engañoso, que el egoísmo, la preocupación, y la necesidad les han dado; y entonces te sentirás elevado sobre este cobarde rebaño de carneros, que se llama la sociedad, como un gigante sobre enanos!

Después de un momento de silencio, Daniel dijo con una calma sorprendente:

—Hablemos de otra cosa, Gombert. Probablemente, los dos nos hemos equivocado. Todos estos bruscos movimientos del alma y esta tempestad que sacude mis nervios no son quizás mas que la consecuencia de una indisposición física.

—¡Me admiras! exclamó Gombert. Tan tranquilo, tan razonable de pronto... Es igual; puesto que ahora pareces capaz de prestarme atención, te dire, Daniel, que esto de trotar á pié, comienza á fastidiarme. ¿Estamos muy lejos todavía?

—A una media legua escasa.

—¿Cómo? ¿media legua? ¿Irámos hacia atrás por ventura?

—Pongamos un cuarto de legua largo.

—¡Ah! ¡Estoy enfermo, Gombert, no sé lo que digo, es de noche en mi cerebro! ¡Inesplicable enigma que me asusta! Mi alma se halla dividida en dos seres distintos; uno está bajo las órdenes de mi corazón y mi voluntad; otro es independiente de mí, y piensa y obra sin mi intervención.

Estas dos almas luchan por alcanzar la victoria en mí; esta lucha ardiente, estas tempestades de mi corazón me sumergen en una duda horrible, en una sombría desesperación, en un odio implacable á la vida; y si Dios me concediese la muerte...

Su compañero le puso la mano en la boca, diciéndole con acento despejado:

—¿Todavía? Lo estaba esperando: esa es, hace algun tiempo, la conclusión de todo lo que dices.

—Pero, exclamó el joven, ¿para qué vivir cuando todo el mundo me inspira disgusto, y no nos queda fuerza alguna para sentir y gozar?

—Vamos, vamos, Daniel, no te burles de tí mismo. Que un pobre diablo, agobiado por la miseria, recorra á la última cobardía, porque no tiene valor para esperar días mejores, se puede comprender; pero tú, que todavía tienes trescientos mil francos que gastar, es ridículo. Díces que estás enfermo; sé franco y confiesa que tu enfermedad no es mas que el sentimiento de haber perdido en una noche, contra el marqués Dellatré, todo lo que poseíamos y mas todavía. ¡Bah! ¡bah!

Gombert lanzó una larga carcajada, batió las palmas y exclamó:

—¡Bravo! ¡bravo! ¡bien dicho! ¡muy espresivo! ¡la ilusión es completa! De qué tragedia has aprendido de memoria esos versos sin rima? Desempeñas muy bien tu papel, pero tu auditorio no se deja engañar por tu talento. ¡Qué inconcebible locura! Crees ser insensible, y no obstante, manifiestas esta opinion en palabras tales y con una emoción que prueban que eres sensible, hasta la niñería.

—¡Quiera Dios que digas verdad!

Gombert dulcificó su voz, y dijo con una compasión aparente:

—En verdad, mi querido Daniel, el espectáculo de tu debilidad me haría dudar completamente del hombre, y tú sabes, fuera de esto, cuán escasa es la fe que conservo en su dignidad. ¡Cómo! ¡tú, el audaz filósofo, el implacable satírico, el ciego perseguidor del placer y los goces de la vida material, tú, siendo ahora juguete de ilusiones que apenas conmoverían el corazón de una mujer! La desaparición de tu energía varonil me haría desgraciado si no supiese, Daniel, que pronto escaparás á esa fiebre que te estravia con doble fuerza.

Las palabras semi-burlonas, semi-compasivas de su compañero habían impresionado al joven. Con el encarnado de la vergüenza en la frente res-pondió:

las medidas mas oportunas para atenuar en parte sus funestos resultados.

Hé aquí ahora el artículo de que hacemos referencia:

«Vuelven otra vez á presentarse en Andalucía las mismas circunstancias que hace pocos años motivaron el contrabando de cereales, que vino á hacer desaparecer el carácter alarmante con que se presentaba la cuestion de subsistencias.

Los periódicos de aquellas provincias dicen que el trigo ha llegado á venderse á 78 rs. fanega, y piden que se prevean las consecuencias que de esta situacion pueden nacer, por poco que se sientan los efectos de la sequia, declarando libre la importacion de cereales.

La Epoca se hace cargo de esta peticion, y dice que efectivamente seria el medio mas eficaz para remediar el mal; pero que el gobierno, ateniéndose á las prescripciones legales, no puede decretar la libre importacion de granos extranjeros, hasta que el tipo medio no pase de 70 reales en tres provincias limítrofes, y que aunque es de deplorar que no se haya modificado esta legislacion, es lo cierto que hoy tenemos una ley inspirada, como todas las de su época, en un exajerado proteccionismo. Pero, añade nuestro colega, el gobierno no puede legislar en esto sin el concurso de las Cortes, y estando próxima la discusion de graves cuestiones que absorberán todo el tiempo hasta la clausura del Parlamento, el gobierno deberia examinar las pretensiones de aquellas provincias, satisfaciendo sus exigencias en lo que sea justo, y someter á las Cortes una medida provisional hasta que con mas detenimiento pudiera adoptarse una definitiva.

En primer lugar, dejando á un lado la cuestion de si podria el gobierno por sí tomar esa medida provisional, pues que la legislacion actual, como La Epoca recordará, no la constituye una ley hecha en Cortes, sino el real decreto de 29 de enero de 1834, si mal no recordamos, es de extrañar que, por graves que sean las cuestiones sometidas ó que se vayan á someter al Parlamento, no lo sea por lo menos tanto la cuestion de subsistencias, que á cada paso despierta nuestra legislacion de cereales. La Epoca no ignorará que el real decreto citado, no solo establece el tipo de 70 rs. fanega en tres provincias limítrofes, sino que establece además el precio de 110 reales quintal de harina, tambien en tres provincias limítrofes y esto «durante tres semanas consecutivas,» circunstancia que, como nuestro colega comprenderá, dificulta mas el que se esté esperando á que se llenen las condiciones del real decreto y que entretanto media provincia se muera de hambre ó poco menos: en punto á esto no ignorará tampoco La Epoca que las curvas de mortalidad siguen con lastimosa puntualidad las curvas de los precios de los trigos, y si con todas estas condiciones no cree nuestro colega que la cuestion de cereales es grave, hasta como medio de gobernar, como cualquiera de las que al Parlamento se presenten, no sabemos entonces lo que son cuestiones graves.

No há mucho que hemos tratado la misma cuestion, haciendo ver que en Menorca se vendia el trigo á 25 y 26 pesetas cuartera, que representa de 80 á 81 reales fanega, y preguntábamos qué derecho tienen los labradores castellanos y manchegos para pesar sobre el país con una proteccion sobre absurda, injusta y algo mas. No decimos mas, porque La Epoca sabe muy bien que por dejar pasar los primeros síntomas del mal, hay que acudir luego á medidas precipitadas, que por lo repentino no producen el efecto deseado, y además

los sucesos de Valladolid en 1856, de Avilés y de Oviedo en 1847, merecen que se tengan en cuenta y se evite su reproduccion.»

## VARIEDADES.

### Botánica.

#### LA CICUTA.

Esta planta, llamada por Linceo *Conium maculatum*, tiene tallos rectos, ramosos, de tres á cuatro piés de altos, fistulosos, lisos, de un verde claro con manchas de un púrpuro oscuro, especialmente en la parte inferior; sus hojas son grandes, aladas, blandas y lustrosas; su olor es nauseabundo, virulento, análogo al del cobre calentado entre las manos, ó al de ratones, y su sabor amargo y desagradable. Contiene, segun parece, albúmina, principio colorante verde, resina, aceite volátil muy oloroso, y un principio alcalino llamado *cicutina*. Es planta venenosa, y un poderoso narcótico, tanto sus flores, que son blancas, como sus raíces. Si se quiere cultivar, prospera en tierra sustanciosa, húmeda y con sombra; se multiplica por semillas sembradas de asiento en la primavera.

La cicuta pequeña suele crecer en los lugares cultivados, y es fácil se halle mezclada con el perejil y se confunda con él, principalmente antes de florecer, que es justamente la época en que por lo comun se usa.

Estando las plantas floridas se distinguen fácilmente, pues las flores de la cicuta son muy blancas, y las del perejil de un amarillo verdoso; los frutos de la cicuta son globosos, y tienen cinco líneas salientes, y los del perejil son aovado prolongados, con líneas apenas sensibles; el tallo de la cicuta es ligeramente estriado, garzo, y en la parte inferior rojizo; el del perejil es acanalado y verde en toda su estension.

Cuando no tienen mas que hojas, es mas difícil distinguirlos, y como además se venden las hojas solas, aunque hayan procedido de planta ya florida, es claro que lo mas importante es fijarse bien en las diferencias que ellas presentan.

Las hojas del perejil están dos veces divididas, es decir, que el peciolo, ó sea ramito que sostiene toda la hoja, produce otros segundos, de los que salen de nuevo otros terceros, pequeñitos, que son los que inmediatamente sostienen las hojuelas. Estas son anchas y están divididas en tres lóbulos cuneiformes y dentados, esto es, en tres partes, cuyo ancho va disminuyendo hácia su punto de union, y que presentan pequeños ángulos entrantes y salientes.

Las hojas de la cicuta pequeña están tres veces divididas, es decir, que á sus peciolos les sucede lo que á los del perejil, y además los terceros se dividen, dando origen á los que sostienen las hojuelas, que son mas numerosas y estrechas que las del perejil, agudas, partidas y dentadas.

El olor es un carácter que no debe echarse en olvido, pues, como todo el mundo sabe, el del perejil es aromático y agradable, mientras que el de la cicuta pequeña hemos dicho que es viroso y nauseabundo.

Se han observado muchos casos de envenamiento producido por esta planta. El doctor Laté de Fontevault refiere dos seguidos de la muerte por haber comido este vegetal en ensalada. En el uno á la hora los vahidos, náuseas, modorra, sudor frio y enfriamiento de las estremidades, fueron precusores de la muerte. En el otro los vomitivos hicieron arrojar la cicuta; pero el enfermo, que padecía antes de este accidente del estómago, murió al cabo de algunas semanas.

Los medios mas eficaces para combatir este envenamiento son: provocar el vómito, y administrar en seguida los ácidos vegetales debilitados, tales como el jugo de limon, el vinagre, etc. El vino es igualmente útil.

Esta planta debe destruirse en el campo y donde quiera que se encuentre.

En medicina se emplea el extracto en píldoras, en ungüento, en las induraciones del hígado, ganglios mesentéricos, toses convulsivas y afecciones nerviosas.

## GACETILLAS.

**Incidente.**—A las siete y media de ayer tarde y desde la machina del muelle que hay enfrente de las casas del Sr. Abascal se cayó al agua un niño de unos once años que se encontraba en aquel sitio jugando con varios compañeros de su misma edad poco mas ó menos. Este suceso no fué notado por ninguna de las pocas personas que transitaban entonces por el referido muelle, hasta que advertido un jóven marinero por las voces que daban los citados muchachos y habiendo ya

desaparecido de la superficie del agua el cuerpo de aquel niño, se arrojó instantáneamente á ella, sin detenerse ni aun para aligerar su ropa.

Gracias al laudable auxilio que prestó el marinero al infeliz muchacho, pudo salvarse éste de una muerte próxima. Se nos ha dicho que el denominado marino se llama José Bernola y que es hijo de Vizcaya.

Tenemos un placer en consignar este rasgo de abnegacion del mencionado marinero, y sirvale de satisfaccion el justo elogio que por nuestra parte le tributamos y las lágrimas de gratitud que derrama la familia de aquel niño.

**Reaparicion.**—Hemos recibido nuevamente el periódico *El Imparcial*, de Madrid, que hacia pocos dias habia dejado de publicarse. Celebramos en gran manera su reaparicion en el estadio de la prensa, por cuanto lo esmerado de su redaccion y demás circunstancias que le hicieron tan instructivo y ameno desde el primer número, le conquistaron un merecido puesto entre los mas autorizados diarios que se publican en España.

Reciba, pues, los plácemes que le dirigimos desde las columnas de *LA ARJEA*, y no dude que nos tendrá á su lado en la propaganda de las doctrinas económicas que sustenta, segun ha demostrado en los números que lleva publicados desde el primer dia en que salió á luz.

**Revista de los ferro-carriles españoles.**—Con este título ha empezado á publicarse en la corte un periódico semanal que en medio de la especialidad á que se dedica, ha de tener precisamente cierto carácter de generalidad como todo lo que se roza con las modernas vias de comunicacion. Trae al estadio de la prensa el propósito de servir los intereses generales de la industria y del comercio, y está especialmente dedicado á todos los empleados de las estaciones y compañías de ferro-carriles de España, así como á los viajeros en general.

De modo que habrá de ser un periódico científico al par que recreativo, financiero al mismo tiempo que literario, é industrial á la vez que indicador ó guia. Parece, pues, que es el primer periódico de su clase en nuestro país. Hemos recibido el tercer número que consta de 16 grandes páginas con una cubierta de color. Le deseamos mucha suscripcion.

**¡Qué tunante!**—Metióse por tierras ajenas la burra de un labrador y causó muchos daños.

El hombre se vió amenazado con tener que pagarlos y quiso verse antes con el juriconsulto.

El juriconsulto no estaba en casa; pero estaba su señora, que le dijo:

—Mientras esperamos á mi esposo, cuénteme usted el negocio.

—Negocio... dijo el hombre, no lo es para mí, vamos al decir. Porque, señora... figúrese V. con perdon, que es V. mi burra; yo la ensillo á V., la embriado á V., la cincho á V., y V. me tira al suelo, se me va disparada, se mete en sembrados y hace mil tropelías. ¿He de pagar yo las atrocidades de V.?

**Dichos.**—Cuando Bonaparte entró en Viena dijo al emperador de Austria, mostrándole algunos granaderos franceses cubiertos de cicatrices:

—¿Qué os parece de los soldados que recibieron tales heridas?

—¿Y qué os parece á vos de los que las hicieron? contestó el emperador de Austria.

—Los que las hicieron *ya han muerto*, replicó.

Mandóse en las guerras de Italia á un regimiento tudesco vadear cierto rio, pero aquel dió un largo rodeo hasta encontrar el puente.

—¿Por qué no han pasado estos soldados el rio? preguntó el general?

—Por no mojarse los pies, contestó el comandante.

Decia un rey de Francia al embajador español:

—Sabed que si me irrito pondré mi ejército á las puertas de Madrid.

—En cuanto al ejército se quedaria á las puertas, contestó el embajador, pero á vos se os prepararia el alojamiento de Francisco I.

—¡Ah, gran pícaro! Hace dos meses que estás viudo, y en todo el dia dejas la taberna.

—Es para consolarme.

—¿Y durará eso mucho tiempo?

—¡Ay, señor! ¡Soy inconsolable!

**Nota de los principales artículos importados por esta Aduana en el mes de Abril último, procedentes del extranjero y América.**

Azúcar, 1,290,250 kilógs.

Tejidos de lana, 2,869 id.

Hierros, 11,389 id.

Cacao, 2,466 id.

Aguardientes, 134,196 litros.

Carbon mineral, 1,395,187 kilógs.

Hilazas, 5,519 id.

Tejidos de algodón, 1,204 id.

Algodon en rama, 8,498 id.

Tejidos de lino, 1,959 id.

Café, 3,166 id.

Maderas, 64 metros.

Cueros, 638 kilógs.

Pasamanería, 1,779 id.

Hojalata, 353 id.

Máquinas y piezas, 4,202 id.

Cauela, 508 id.

Pieles, 427 id.

Muebles, 1,653 unidad.

Vidrios, 1,427 kilógs.

Laton en quincalla, etc. 253 id.

Herramientas, 702 id.

Algodon hilado, 165 id.

Botones, 181 id.

Perfumería, 125 id.

#### Exportacion á América.

Conservas, 2,720 kilógs.

Harina, 4,468,248 id.

Jabon, 33,370 id.

Bujfas, 21,960 id.

#### Exportacion al extranjero.

Harina, 177,100 kilógs.

Mineral de hierro, 130,000 id.

Id. de calamina, 420,000 id.

#### Entrada del reino por cabotaje.

Aceite, 141,933 kilógs.

Aguardiente, 42,380 id.

Azúcar, 39,600 id.

Cacao, 27,385 id.

Carbon mineral, 340,000 id.

Higos, 5,104 id.

Pasas, 3,760 id.

Harina, 157,954 id.

Jabon, 48,172 id.

Vino, 190,951 id.

#### Salida á id. por id.

Aceite, 29,606 kilógs.

Aguardientes, 36,229 id.

Azúcar, 146,450 id.

Bugfas, 10,812 id.

Cacao, 61,320 id.

Café, 7,489 id.

Arroz, 4,952 id.

Harina al Océano, 1,020,384 id.

Id. al Mediterráneo, 2,742,911 id.

Jabon, 12,305 id.

Vino, 13,489 id.

#### Exportacion al extranjero por la Aduana de Suances.

Calamina, 851,000 kilógs.

Id. por la de San Vicente.

Calamina, 1,350,000 kilógs.

Id. por la de Santoña.

Blenda, 420,000 kilógs.

## SECCION MARITIMA.

### BUQUES ENTRADOS.

Vapor Apóstol, de 119 ts., cap. D. M. Leal, de Sevilla y escalas con 360 sacos alubias y otros efectos á D. J. Orbe: 225 cueros á los señores hijos de Dóriga: 4 pipas grasa á los Sres. Peña y Roldan: tejidos, loza y otros efectos á varios.

Balandra francesa Jauna, de 57 ts., cap. Mr. Thomas, de Brest en lastre para Suances.

Bergantin inglés Ferry Queen, de 155 ts., capitán Mr. Davies, de Swansea con carga para pasajes.

### BUQUES DESPACHADOS.

Patache Rosario Antonino, de 19 ts., cap. D. J. Rivero, para Vigo con madera y otros efectos.

Quechemarin Cándida, de 43 ts., cap. D. M. Santamarina, para Rivadeo con harina, azúcar, aguardiente y otros efectos.

## TEATRO.

### Funcion para mañana sábado.

(16 DE ABONO.)

Se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, titulada:

### LAS TRAVESURAS DE JUANA,

cuyo principal papel será desempeñado por la señora Cairon.

Entrada de localidad, 4 rs.—Id. de paraiso y gradas, 2 id.—A las ocho.

### SANTANDER.

IMPRESA DE LA ARJEA MONTAÑA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 15 de Mayo de 1867.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferrocarril del Norte.

PRECIOS.			Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		PRECIOS.			Tren n.º 2.		Tren n.º 6.		Tren n.º 7.	
Clases.			Correo.		Misto.		Clases.			Correo.		Misto.		Misto.	
1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
4 25	3 »	1 75			8 45	4 15									
6 »	4 »	2 25			9 27	4 37									
10 75	7 50	4 »			9 25	4 35									
15 »	10 25	5 75			9 47	4 57									
18 50	12 75	7 »			10 61	5 13									
21 25	14 75	8 »			10 22	5 25									
23 »	17 25	9 50			10 42	5 45									
26 50	18 25	10 »			10 52	5 55									
28 »	19 25	10 50			11 51	6 54									
29 25	20 »	11 »			11 11	7 14									
19 75	27 25	15 »			11 58	8 12									
11 25	28 50	15 50			12 29	8 32									
17 »	32 50	17 75			12 41	8 44									
12 50	36 »	19 75			1 21	1 51									
17 25	39 25	21 50			2 16	2 19									
11 25	42 25	23 »			2 37	2 40									
13 50	43 75	24 »			2 55	3 »									
18 25	47 »	25 75			3 8	3 12									
13 50	50 50	27 75			3 28	3 31									

Tren-correo ascendente.

	Ll.	S.		Ll.	S.
Santander			Venta de Baños	7 40	8 30
Alar	3 48	4 15	Valladolid	9 35	9 55
Palencia (empalme de Leon)	6 48	7 04	Medina	11 14	11 32
Palencia (Norte)	7 11	7 22	Madrid	7 30	M.

Tren-correo descendente.

	Ll.	S.		Ll.	S.
Madrid	4 21	4 35	Palencia (empalme de Leon)	8 27	8 40
Medina	5 52	6 11	Alar	11 23	11 52
Valladolid	4 43	4 59	Santander	5 47	T.
Venta de Baños	5 21	5 26			
Palencia (Norte)	5 30	5 37			

## ORGANOS

de la casa **ALEXANDRE** padre é hijo,

39, rue Meslay, Paris.

Unico depositario y unico agente encargado de nombrar los de provincias, D. C. A. Saavedra, director y propietario de la Agencia Franco-Española; en Paris, rue Taibout, 53, antes rue Richelieu, 97, y en Madrid, Agencia Franco-Española, calle del Sordo, 31.

Organos desde 700 reales hasta 6,000.

ESPOSICION UNIVERSAL, PARIS 1855.

Una medalla de honor, unica para esta industria, fué concedida á los señores Alexandre padre é hijo, despues de un brillante concurso en la Academia de música.

ESPOSICION UNIVERSAL, LONDRES 1862.

Una medalla de premio fué concedida á los Sres. Alexandre padre é hijo, por la nueva construccion de armoniums, y por su bajo precio combinado con su excelente fabricacion y pureza de sonidos.

PRECIOS.

Núm.	Descripción	en PARIS.	en MADRID.
11.-1	Juego, 4 octavas, caja caoba.	115 fs.	700 rs.
17.-1	5 reg. encima.	230	1,000
3.-1	5 reg.	280	1,200
2.-2	5 reg. 10	500	2,100
1.-4	5 reg. 14	700	4,000
MODELO ESPECIAL PARA SALON.			
3 bis. 1	3 reg. de percusión, caja palo santo.	425	1,900
2 bis. 2	10	700	3,000
1 bis. 4	14	1,100	6,000

Advertencia para el clero y el comercio.—A los señores curas párrocos y fábricas de las iglesias concederemos para el pago el plazo de un año, ó bien verificándolo al contado, 6 por 100 de rebaja sobre los precios de compra en España. En el primer caso, los órganos quedarán, hasta satisfecho su precio, de la propiedad de la casa Saavedra, la cual se reserva el derecho de reivindicación.—Concederemos toda la rebaja posible á los comerciantes que nos favorezcan con sus pedidos. Si prefieren correr con los gastos de transporte y adeudo, nuestra casa de Paris, 55, rue Taibout, los expedirá con la misma rebaja que la casa Alexandre padre é hijo. En provincias en casa de los depositarios de la Agencia Franco-Española. En Santander, D. Juan Antonio Sarasola. 1m

Los órganos de 700 rs. tienen la fuerza suficiente para servir en las iglesias y pueden usarse tambien para la música de salon. Toda persona que tenga algunas nociones de piano, puede tocar este instrumento á la primera vez. Estos órganos no exigen ningun entretenimiento ni gasto de afinacion. Anotamos aqui los precios de venta en Paris y Madrid, á fin de que el público se convenza del poco aumento que tienen estos, no obstante los elevados gastos de transporte y el 20 por 100 de aduanas que marca la partida 371 del arancel.

AVISO!!

ESPOSICION DE PARIS.

MAGNÍFICAS

MUESTRAS DE RELOJES.

MR. J. SEWILL,

DE LIVERPOOL,

solicita el honor de una visita á la magnífica exposicion de relojes y cronómetros de su fábrica por parte de sus amigos y del público español á quien se apresura á dar las gracias por el apoyo y proteccion que le han sido dispensados, contando con que el mismo favor le será continuado en lo sucesivo.

A los señores relojeros se les invita á examinar los magníficos modelos de relojería, que monsieur Sewill tendrá el honor de presentar en la gran Exposicion de Paris, como verdaderas preciosidades de su fabricacion.

Barcelona.—Sres. Gindraux y Forns, Rambla del Centro.

Valencia.—Sr. D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza.

Id.—Sr. D. Pascual Marques, plaza de Cajeros.

Zaragoza.—Sr. D. Valerio Hinderlang.

Santander.—Sr. D. Ventura Garcia de la Revilla.

Bilbao.—Sres. D. Faustino Zugasti é hijo.

San Sebastian.—Sr. D. Gabino Murga.

78a22

DON CARLOS KOHT,

Cirujano dentista Americano,

Avisa á sus amigos y favorecedores que ha fijado su residencia en Sevilla, calle del Conde de Barajas, núm. 5. Se propone visitar á Santander en el verano próximo, con el fin de atender á su numerosa clientela. Su dentífico para limpiar, conservar y hermosear la dentadura; su elixir anodino vegetal antiescorbútico para afirmar los dien-

es y muelas y purificar el aliento, así como los cepillos de la mejor fabrica de Londres, marcado todo con número, se venden en Santander en la guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, núm. 10. 45a15

Camas inglesas.

En el Muelle, núm. 15, almacén de los señores Huerta, Cabrero hermanos y compañía, se acaba de recibir un elegante surtido de camas de latón y de hierro maqueadas á precios muy arreglados. 8a5

Al comercio.

El depósito de saquerío que Cayetano Escudero tenia en la calle de la Compañía lo ha trasladado al Muelle, casa del Sr. Estrada, núm. 17, donde se venden sacos, hechos de todas clases á precios sumamente arreglados. 15-3

GRAN CIRCO ECUESTRE

y jardines recreativos.

Con esta denominacion se está construyendo uno de planta para ejercicios ecuestres y gimnásticos en la villa de Gijón, plazuela del Infanté D. Pelayo, el cual estará concluido en todo el mes de mayo actual.

En el mismo local y por su parte posterior, se han creado lindos jardines y paseos, con glorietas, asientos rústicos y otras variedades para mayor comodidad del público.

Las compañías ecuestres que deseen trabajar en el nuevo CIRCO, pueden dirigirse á D. Juan Antonio Muñoz, Gijón, el cual informará detalladamente sobre dicho asunto. 10-2

Traslacion.

Se ha trasladado el taller de silberia de José Sierra, que estaba en la calle de los Remedios, á la Cuesta del Hospital, número 2, piso bajo. 2a1

Para Cádiz y Sevilla,

con escalas en Gijón, Rivadeo, Ferrol, Coruña, Carril, Vigo y Bayona (de Galicia).

Saldrá de este puerto el 28 del corriente (si el tiempo no lo impide) el vapor español

APÓSTOL,

su capitán D. Manuel Leal.

Admite carga y pasajeros.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Perez y Garcia, Muelle, núm. 18, é informarán los señores P. Larrinaga y compañía, Rivera, 13. 1

Para Santiago de Cuba.

Saldrá de este puerto del 20 al 25 del corriente, si el tiempo lo permite, la corbeta española

SAN LORENZO,

al mando de su acreditado capitán D. Pablo Vila.

Admite carga á flote y pasajeros, para los que tiene buenas comodidades y esmerado trato.

Para su ajuste pueden dirigirse á su armador D. Francisco Camus, Muelle, núm. 13, ó á la correspondencia marítima de D. Vicente R. Martinez, Muelle, núm. 6.

Santander 2 de Mayo de 1867. 20

## BAÑOS TERMALES

ACIDULO-SALINOS DE LAS CALDAS DE BESAYA,

en la provincia de Santander.

Este gran establecimiento, situado á 14 horas de Madrid por el ferrocarril del Norte, con estacion en el mismo punto, y una de Santander, quedó abierto oficialmente al público el día 1.º de mayo.

Temperatura natural de las aguas, dos manantiales de 28 y 30 grados Reaumur: otro de agua ferruginosa.

Estas se hallan indicadas, y así lo acredita una larga esperiencia, en toda clase de reumas y enfermedades de la piel, en las afecciones del estómago, hígado, canal intestinal y de la orina, así como en las neurosis, flujos y enfermedades de la matriz.

Noticias mas detalladas se encuentran en el folleto que se espnde gratis en el establecimiento de las Caldas.